

好久不见，武汉的春天



3月13日，武汉大学抗疫医护人员赏樱专场启动，来自全国各地的援鄂抗疫英雄在樱花树下重逢，尽享樱花之约（无人机照片）。
新华社发

2021年4月8日，距离去年武汉市解除离汉通道管控正好一年。从一个春天到另一个春天，跨越冬与春，经历生与死、战胜惊与险。这里的人重寻生活坐标，这座城市重获新生，生命绽放光芒。

铭记

“很长一段时间，我什么也不记得。但慢慢地，那些记忆、那些乐谱都回来了……”

4月，武汉，东西湖区园艺花城小区，89岁的王欣老人仔细擦拭心爱的小提琴，对着钢琴校准音色，和着雨声，悠扬的琴声，穿破被绵绵阴雨包裹的天空。去年春，王欣曾一度发展至新冠肺炎危重症，生命危急，被医护人员数次从死亡线上拉回来。

上一个春天，面对新中国历史上防控难度最大的突发公共卫生事件，拥有千万人口的武汉史无前例地“封城”，在本该喧闹的时节，武汉人原有的烟火气没有了，街道空荡，人迹萧条，门窗紧闭。

以武汉“封城”为节点，全国抗疫很快形成一盘棋。涓滴力量汇聚成大江大河，为战胜疫情构筑了坚实基础。

“遇到抢救的，那是按秒算，尽可能把患者从死亡线上拉回来！”曾为节省酒店到医院的10分钟，疫情“风暴眼”武汉市金银潭医院的医护夫妻涂盛锦和曹珊在医院“以车为家”近一个月。

2020年4月8日零时刚过，封闭的“城门”一点点被推开，随之而来的是全球史无前例的千万居民核酸检测。

艰苦卓绝的“战‘疫’”，换来自去年5月19日以来，武汉无新增本土确诊病例。自去年6月1日起，武汉无新增本土无症状感染者。

成长

封控时间最长、重启时间最晚，疫情影响最大……刚刚“解封”的武汉经济形势不容乐观，2020年一季度地区生产总值下跌40.5%，大量企业还面临流动资金缺乏、产业链断裂等重重困难。

打好“主动战”，中央一揽子支持政策送来“及时雨”，政府与企业一起，爬坡过坎，攻坚克难。

——让企业活下去、留下来、发展好。全年减税降费513.7亿元直达38万家市场主体；为企业提供纾困贷款1018亿元；开工建设武汉城市圈大通道等投资亿元以上项目570个。

——加快恢复城市“烟火气”。投放5亿元消费券；推出“惠游湖北·打卡大武汉”系列活动；所有A级景区免费开放。

——全力增进民生福祉。城镇新增就业22.8万人；城乡居民低保综合提标6.7%；发放临时价格补贴4.27亿元；改扩建中小学和公益普惠性幼儿园160所。

——坚决打好三大攻坚战。全市8.85万名贫困人口全部脱贫，271个贫困村全部出列；实施长江流域重点水域“十年禁渔”，启动建设百里长江生态廊道。

——向改革开放要动力。深化“放管服”改革，落实“十必须十不准”，推进“五减五通”，当好

有呼必应、无事不扰的“店小二”；开通6条国际货运航线，开辟海铁联运国际中转新通道；大力发展数字经济、线上经济，推进传统产业转型升级。统计显示，去年武汉全年经济总量达到15616.1亿元，同比下降4.7%，走出夺目的“V”字反转。

新生

彭银华的家庭相册里，一张用修图软件修改过的全家福照片让人泪目。照片上，有彭银华的父母，妻子钟欣，去年儿童节出生的女儿“六一”，以及被用修图软件加上照片的彭银华……

“90后”烈士彭银华是武汉市江夏区第一人民医院呼吸与危重症科医生，2020年2月20日，他在抗疫一线感染新冠肺炎不幸牺牲；102天后，“六一”出生。彭银华没能看一眼自己的女儿，也没能给妻子钟欣一场早已准备好的婚礼。女儿100天时，家人把彭银华的照片用修图

软件加到全家福上，用这种特殊的方式团圆。

“等‘六一’长大，懂事了，我一定要跟她讲爸爸的英雄事迹，爸爸是为国家为人民牺牲的，她应该骄傲。”钟欣说。

江学庆、刘智明、吴涌……这一年，医护人员、公安民警、社区工作者、志愿者等抗疫一线人员用炽热的生命护佑了千万人的生命。

昨日人助我，今日我助人。作为我国重要的生物医药产业基地和九省通衢之地，武汉正在将一批批疫苗、口罩、防护服、隔离衣等防疫物资生产出来，运往全国乃至全世界。

“2020年以来，通过中欧班列运往欧洲的口罩、防护服、隔离衣等防疫物资已有7000多吨，其中很大一部分是武汉企业生产的。”中国铁路武汉局集团有限公司相关负责人说。

春天的武汉浴火重生，英雄之城正迈向充满希望的未来。（据新华社武汉4月8日电）

新华时评

一年前的今天，武汉经过艰苦卓绝的“战‘疫’，终于迎来“解封”。这不仅是中国新冠疫情防控的重要转折点，也给全球疫情防控带来了希望。“解封”一年来，这个华中重镇奋力谱写发展新篇章，积极为国际抗疫合作注入正能量，向世界展现疫后重生的无限可能。

“解封”后的武汉一手抓常态化防控，一手抓经济重启，取得一系列令人惊叹的复苏成果。产业链重启快——“解封”后仅十余天时间，武汉规模以上工业企业开工率由不足10%迅速提升到90%以上；与世界联通更密切——2020年，400多家国内外各行业500强企业赴武汉洽谈，武汉招商引资实际到位资金突破9300亿元……霍尼韦尔中国区总裁林世伟感慨：“武汉正在重新振兴。”武汉的成就向世界有力展示，遏制住疫情后，重返繁荣是完全可能的。

“解封”后的武汉，向着高质量发展的目标阔步前行；无人驾驶空轨试验成功，全国最大自动驾驶运营示范区加快建设，“5G+工业互联网”产业蓬勃发展，居家办公、虚拟会展等场景越来越多出现在各行各业。如今，数字经济占武汉地区生产总值比重已超过40%。这个著名的“钢之城”，正加速成为“硅之城”“光之城”。武汉的变化向世界生动诠释，战胜疫情后，迎来发展新阶段是完全可能的。

在“战‘疫’”最艰难的时刻，武汉曾得到来自世界各地的关心帮助。东南亚、欧洲、中东等多个地区以不同方式为武汉抗疫加油打气。跨越国界和种族的人间真情令人难忘。“解封”之后，武汉又为全球抗疫合作注入宝贵正能量。在武汉及中国各地战“疫”实践基础上总结出的疫情防控“中国方案”，为遏制全球疫情提供了至关重要的借鉴；“武汉造”新冠疫苗、武汉医卫专家用心血拟就的诊疗方案，为保障多国人民健康、挽救海外民众生命做出贡献。武汉和世界的战“疫”互动充分表明，各国人民携手构建人类命运共同体，齐心协力共同挑战，是完全可能的，更是十分必要的。

目前，疫情仍在世界蔓延，对全球发展的冲击仍未终结。武汉“解封”一年来的成就昭示世人，希望之树长青，只要坚持团结、开放、实干，世界在疫后可以变得更美丽。（新华社北京4月8日电）

疫后武汉为世界点亮希望「花火」



蒋剑平 陈仕球 邓星照 郑丹枚

邵东，素有“百工之乡”的美誉。从两千多年前的古代兵器制造基地，到“小五金、大产业”的谋划布局；从“家家点火、户户冒烟”的手工作坊，到“专精特新、跨界融合”发展、百亿园区蓄势待发……邵东五金产业正以乘风破浪之势，谱写勇立潮头的华彩新篇章。

4月6日-8日，中国·邵东第五届五金机电博览会在邵东市举行。作为汇聚海内外客商目光的盛会，中国·邵东第五届五金机电博览会让人看到邵东五金市场的活力——标准展位1200个，面积达3万平方米，900家企业携2000余个品牌参展，众多高品质、高科技、高附加值的五金产品集中亮相。3天展期里，吸引数十万客商云集，交易额突破70亿元。

小五金舞动大产业

——中国·邵东第五届五金机电博览会侧记

现场客商云集。（本文图片均由魏志刚、张平华提供）

搭平台，助企业找订单、拓市场

“邵东五金产品不仅款式丰富、性价比高，而且产品的质量和技术含量也越来越高，很不错！”4月6日，在五金机电博览会现场，广东客商傅群说，这是他第3次到邵东五金机电博览会来采购，“展会规模越办越大，每次来都有新感觉、新收获。”

在邵东，共有五金工具生产和经营企业3500多家，从业人员达5万多人，形成了完整的产业链。扳手、钳子、锤子年生产能力达3亿套件，产值超20亿元。依托30多个专业市场、200多条物流线路、300多家自营进出口企业、2000多个海外销售平台和中工硅谷，邵东五金70%以上产品远销欧美、中东、东南亚和港台等地。

去年，受新冠肺炎疫情影响，内外贸订单减少，客商流动受阻，对市场经营主体造成冲击。为此，本届五金机电博览会下大力气拓展内贸市场，吸引了广东、浙江、贵州等各地客商前来采购。

“在当前背景下，参展对于我们企业提升品牌知名度，接触更多客户，获取更多订单有很大帮助。”上海金舰工具有限公司负责人李斌告诉笔者，在展

览的3天时间里，平均每天能跟500余名客商建立联系。

与此同时，本届五金机电博览会同样紧盯出口市场，为解决国外采购商被滞留在当地，客户沟通难这一问题，今年的博览会采取网上直播的形式邀请国外客户线上参展，依托全国最大的工业互联网平台——中工硅谷，实现“线下展会”与“线上平台”的深度融合。所有参展的买家卖家都可以通过扫码进入中工硅谷工业互联网平台，全年享受免费线上展览、销售服务，实时掌握全国五金行业销售数据，真正实现沟通“零距离”、交流“零成本”，形成“产销一体”新型生态圈，推动五金产业向数字化、网络化、智能化发展。

2017年至今，邵东市已连续举办数届五金机电博览会，吸引了40万人次进场观展，签订企业入园、技术创新等各项协议72项，交易额突破230亿元，成为全国五金机电行业发展的盛会、文化的盛宴、合作的盛典。

栽梧桐，产业园引凤栖，促集聚

邵东五金产业起步早，最早可以追溯到汉平帝元始五年（公元5年），从土法炼铁铸造刀剑开始，到生产刀剪五

金而兴旺，至今已有2000余年的历史。同时，邵东五金生产企业虽多，但大量企业脱胎于家庭小作坊，呈现小、散、乱的特点，服务不配套，要素成本高。

“我市五金行业要实现进一步发展，必须加速转型升级，抓紧建设要素配套、集聚发展和零距离服务的现代化的生产园区。”邵东五金机电行业协会会长宁登文说。

2016年开始，邵东市推进五金科技创新产业园建设，总占地1500亩，总投资30亿元，建成后将成为中南地区最大的五金研发和生产销售基地，推进五金工具制造及其延伸产业企业向园区集聚发展。

2019年，仙桃桥镇被评为首批省级特色小镇，五金科技创新产业园被列入湖南省“5个100”重大产业项目，获评湖南省特色轻工产业园，更是进一步提升了五金机电产业链的现代化水平，产业集聚成效显著。

与此同时，邵东市着力优化营商环境，先后出台了《关于实施创新驱动战略加快发展实体经济的意见》《关于促进民营经济高质量发展的实施办法》等支持文件，成立鼎成国投担保公司，设立20亿元产业引导基金、4亿元创投基



邵东市委主要领导在巡馆。



邵东市政府主要领导在开幕式上致辞。

金，着力解决企业融资难问题。同时，提供股东式服务，深化放管服改革，大力推进“互联网+政务服务”，推行代办送批、联动办理、容缺审批，为重大项目提供“定制服务”。

栽下梧桐树，引得凤凰来。一大批行业巨擘回流邵东，一大批湖湘俊彦反哺家乡。目前，湖南宇航航空智能装备有限公司、娄底光华机械装备制造有限公司等47家五金机电企业入驻五金科技创新产业园，推动邵东五金产业向集聚化、智能化、品牌化方向发展。

兴科技，“特精美”增效益、助腾飞

“这款多功能钢丝钳用铬镍钢锻造，刃口经过双重特殊热处理，可以轻松剪切硬钢丝、铁丝，比普通工具钳省力百分之三十。”在博览会上，湖南省世克工具有限公司负责人郑晓旺正向贵州客商介绍公司最新的“新钳王”系列工具钳，虽然外观与普通工具钳无异，但售价更高，“科技带来高附加值，虽然单价更贵，但销售额却稳步提升。”郑晓旺说。

步入五金机电博览会现场，“特”“精”“美”成为各个展位的主角元素。

一大批五金企业开始依靠先进技术，加强科技研发，坚持走品牌化道路，通过过硬的产品质量和良好服务得到了越来越多消费者的认可。

唯改革者进，唯创新者强。近年来，邵东在中西部地区县级层面率先建立了智能制造技术研究院、智能装备快速加工中心、3D打印等高端公共服务平台，先后引进锐科机器人、杭州先临三维科技、中捷精密智造、飞拓自动化等100余家高新企业。同时，搭建科技众包平台，柔性引进高端人才，与中科院、中南大学等建立产学研合作，多措并举为五金产业插上了腾飞的翅膀。

高新技术的引领，让邵东的五金行业释放出澎湃动力，从贴牌生产、“蛸伏”于价值链低端，到提升设计、攀升至产业链高端的企业越来越多。3D打印、工业机器人、自动化装备等完美融入五金工具的设计和制造中，促使邵东和天电、东方神鹰等五金企业实现了智能升级，规模不断扩大，品牌效应日益凸显。

同时，邵东主动对接“一带一路”，依托30多个专业市场、200多条物流线路、300多家自营进出口企业、2000多

个海外销售平台，着力构建“商通天下”的现代商贸物流体系；精心搭建五金产业跨区域合作平台，大力发展“邵东总部+国外生产基地”新模式，鼓励邵东企业入驻老挝、泰国、巴西湖南工业园，带动本土产业扩展海外市场；积极组织五金企业参加国际性展会，引导五金产业抱团出海。助力邵东五金产业实现五年规划“135工程”，即打造产值过100亿元的五金工业园区，培育30家年产值过亿元的五金企业，手工工具和家用五金全国市场占有率达50%以上。

“我们将全面加强政治、法治、效能和廉政建设，持续深化‘放管服’改革，将邵东打造成推动湖南中西部区域创新发展的新引擎，在融入省委‘三高四新’战略中干在实处、走在前列，奋力谱写新时代建设创新富饶宜居邵东的新篇章。”邵东市委书记沈志定说。

精琢小五金，成就大产业。邵东，正以开放包容的姿态、务实担当的作风，时不我待的干劲，全力“铸造”新的辉煌！



五金机电博览会现场，客商正在挑选采购五金产品。



工人正在操作宇航航空制造的五金自动化设备。

品自新在托 再创新辉煌